

西九文化區管理局董事局

西九文化區管理局

2023年1月13日（星期五）下午2時30分

在香港九龍西九文化區柯士甸道西8號

西九文化區管理局大樓 12 樓董事會議室舉行的
董事局第一百一十二次會議的會議記錄

（公開會議部分）

出席者：

唐英年先生，大紫荊勳賢，GBS, JP

（主席）

陳智思先生，大紫荊勳賢，GBS, JP

（副主席）

鍾志平博士，GBS, JP

范鴻齡先生，SBS, JP

(透過視像會議進行)

霍啟剛先生，JP

(透過視像會議進行)

許美嫦女士，MH, JP

翟紹唐先生，SBS, SC, JP

李慧敏女士，JP

(透過視像會議進行)

伍婉婷女士，MH

龐建貽先生，JP

潘楚穎女士

譚允芝女士，SBS, SC, JP

(透過視像會議進行)

嚴嘉洵女士

黃智祖先生，JP

文化體育及旅遊局

常任秘書長

許正宇先生，GBS, JP

財經事務及庫務局局長

林智文先生，JP

發展局副局長

馮程淑儀女士，GBS

西九文化區管理局行政總裁

譚安美女士

西九文化區管理局

總法律顧問（秘書）

西九文化區管理局董事局

列席者：

文化體育及旅遊局代表

陳特揚先生, JP

文化體育及旅遊局

工程策劃總監

(文化體育及旅遊)

葉海鷹先生

文化體育及旅遊局

首席助理秘書長(西九文化區)

林紫恩女士

文化體育及旅遊局助理秘書長

(西九文化區)

西九文化區管理局 (「管理局」)

顏金施女士

副行政總裁 (區域發展)

何珏珊女士

首席機構發展總監

華安雅女士

M+博物館館長

李家文女士

首席財務總監

陳詠聰先生

首席工程總監

吳志華先生

香港故宮文化博物館館長

吳璟儁先生

傳訊及公共事務總經理

高睿昶先生

內部審計主管

成敏珈女士

管理局秘書處高級經理

缺席者：

霍經麟先生

黑國強先生

劉哲寧先生

公開會議部分

行政總裁報告

主席歡迎公眾於西九文化區（「西九」）網站透過網上直播收看管理局董事局第112次會議的公開會議部分。

2. 馮程淑儀女士表示管理局相信隨著香港恢復向世界開放，西九會是海內外旅客首選的景點之一。因此管理局正全力做好準備，以迎接來自全球的旅客。

3. 馮程淑儀女士匯報西九不同範疇的最新發展 -

(a) 香港故宮文化博物館（香港故宮）

(i) 香港故宮自去年7月開館至今已接待超過71萬名訪客。其特別展覽「藝苑尋珍—列支敦士登王室收藏名品」於去年11月開幕，兩個月以來吸引了超過10萬人次入場參觀。香港故宮將於今年2月舉辦首個以該館館藏為主題的特別展覽，展出由盧茵茵女士及朱偉基先生捐贈的中國古代金飾收藏。

(ii) 香港故宮於去年12月推出由招商局慈善基金會贊助的「香港故宮學生文化大使」計劃，目標是招募100名本地大專院校學生及中學生，旨在加深他們對博物館、文物和中國文化藝術的興趣和認識，為香港培育新一代博物館專業人才。此外，香港故宮自去年9月以來已接待了超過22 000位中小學生參觀，切實履行其推動和傳承中華文化和歷史的使命。

(iii) 香港故宮榮獲2022年亞太區房地產領袖高峰會（MIPIM Asia）「最佳建築、社區及市政建築」組別金獎，以表揚博物館建築在設計和建造領域上取得的卓越成績。

(b) M+

(i) M+開幕至今已接待240萬訪客，其首個特別展覽「草間彌生：一九四五年至今」自去年11月開幕以來廣受歡迎，至今已出售及發出近7萬張門票。為呼應「草間彌生：一九四五年至今」展覽，M+戲院安排於今年1月至3月播出「草間彌生：無限宇宙」。節目聚焦草間彌生作為藝術家的一生。M+亦選映其他藝術家與電影人創作的過去及當代流動影像作品。

(ii) M+博物館館長華安雅剛獲委任為新一屆國際現代藝術博物館及藏品委員會（CIMAM）主席，任期由2023年至2025年。

(c) 表演藝術

- (i) 「藝創明天」的壓軸節目「機緣都會」(SerendiCity)將於今年2月13日至3月5日在西九藝術公園、戲曲中心，以及網上平台展出。為期三星期的「機緣都會」將展出一系列沉浸體驗式裝置及互動藝術節目，包括由海外藝術家呈獻的《約定極光》(Borealis)、《夜光森林》(Petrichor)和《智能閃閃》(Distributive Intelligence | A Group Mind)。
- (ii) 戲曲藝術家裴艷玲將於2月17日至19日親率石家莊市河北梆子劇團及河北省京劇藝術研究院於戲曲中心演出。裴老師也會主持講座講解戲曲藝術，同場並設折子戲示範。
- (iii) 西九將會在今年3月尾至4月初呈獻一個全新的大型流行音樂節，集合一眾本地樂壇著名歌手及音樂人。

(d) 建設工程

- (i) 柯士甸道西行人路已於去年12月交付路政署，並已開放使用。
- (ii) 演藝綜合劇場的建設進度已進行至3樓。
- (iii) 屋宇署已於去年12月向2A區綜合地庫的地基工程發出竣工證明書。西九龍站箱的建築結構改造工程已大致完成。2B和2C區綜合地庫正進行鑽孔打樁工程。基樁超聲波檢測及驗證鑽探的工作均已開始。
- (iv) 受土木工程拓展署委託，於M+以南的藝術公園海濱興建船隻停泊及公眾登岸設施的工程合約已於去年9月展開，預計於2025年年中完成。

(e) 商業發展

- (i) 管理局於去年11月22日公布藝術廣場大樓項目由新鴻基地產發展有限公司的全資附屬公司力享有限公司投得。此項目是西九結合文化藝術設施及商業項目發展模式的重要組成部份，為香港建構獨特的文化樞紐和以藝術為主題的特色商業項目，並帶來長期的收入，以支持西九實踐其文化使命。

4. 成員備悉上述報告。